



子午线轮胎的使用与保养

林 仁

(江西省上饶地区汽车运输总公司 334000)

1 载重子午线轮胎的使用现状

子午线轮胎由于其滚动阻力小(节油)、生热低、耐磨、耐刺扎等优良性能普遍被驾驶员所接受,国内市场曾一度出现紧俏和脱销现象,但近几年来其发展却受到影响。影响因素首先是价格问题。同规格轮胎产品的售价,子午线轮胎比斜交轮胎高50%—60%,使轮胎费用占车辆成本份额越来越高。因1995年度三次调价,现在不少由斜交轮胎改装子午线轮胎的客货载重车又重新装用斜交轮胎。目前在沪、浙、闽、赣、湘、粤一带,全钢子午线轮胎都已严重滞销,江西吉安地区用户若购买尼龙斜交轮胎尚需搭配钢丝子午线轮胎(桂林、黄海牌钢丝子午线轮胎仍有市场)。另外,尼龙轮胎翻新厂布点多,修补翻新方便及时,而子午线轮胎的翻修由于财力和技术问题还受到限制;同时,一些厂家生产的钢丝子午线轮胎产品质量不够稳定(主要存在胎冠、胎肩脱空和胎侧开裂、起鼓及胎侧拉链式爆破等问题),使子午线轮胎的综合效益反映不出来;还有大批个体户驾驶员对子午线轮胎的使用片面理解成强度大、耐刺扎、可以适应大量超载,而忽视了它的综合性能,特别是节能的含义,因而造成了不少的人为损坏。

2 子午线轮胎的使用要点

(1)防止车辆超载。无论是斜交轮胎还是子午线轮胎,超载的危害都是严重的。对于子午线轮胎,车辆超载行驶将导致轮胎的径向变形增大,造成胎圈磨损以及胎体、带束层脱层或胎体爆破而使轮胎早期报废。

(2)严格控制轮胎气压。子午线轮胎的充

气压力一般都高于斜交轮胎标准0.10—0.15MPa。其充气标准应按胎侧标记或原厂规定执行,绝不能为适应超载而变更。

(3)车辆转弯时要降低车速。车辆转弯时轮胎的中心线和前进方向稍有不同,即在一面侧滑、一面前进的情况下转动。由于子午线轮胎胎侧薄、变形大,所以在转弯时必须降低车速,以减少轮胎的大面积滑磨,并能有效地防止因单边超载而引发的胎侧拉链式爆破。

(4)注意保护胎侧不受损伤。全钢子午线轮胎只有一层钢丝胎体,胎侧仅10mm厚,胎侧被刺伤后,由于水及砂石的侵入,会造成钢丝生锈、散股折断,胎体强度减弱,在行驶中早期损坏,甚至造成轮胎脱空及爆炸。因此,对于损伤的部位应及时修补,确保钢丝帘线不外露。

(5)注意及时翻新,不要一跑到废。新胎花纹磨平后只用去轮胎使用价值的30%,尚有70%价值待翻新后才发挥作用。为了保护子午线轮胎钢丝带束层免受损伤,应在胎面花纹尚余2—3mm时及时卸下送翻修,翻新后的轮胎行驶里程亦可达到新胎里程,而且可多次翻新。

总之,各级公路运输部门和交通管理部门要大力宣传、普及子午线轮胎的使用要点和有关技术规定,防止和克服早期损坏带来的损失和副作用,努力提高和实现子午线轮胎的综合经济效益。各生产厂应不断改进和提高产品质量,并认真做好售后服务和技术信息反馈工作,使国产全钢子午线轮胎的使用普及率逐步提高。

收稿日期 1995-12-11